

新公益

薪火相传十四载 一宴团圆暖羊城

新快报第十四届爱心团年饭1月31日开席

岁聿云暮，春信渐至。羊城街巷，悄然漫起年的味道。值此佳期，2026新快报“天天公益·爱心团年饭”如期而至。2026年1月31日，由羊城晚报报业集团、广州市妇女联合会、广州市慈善会指导，广东新快报社、广东公益恤孤助学促进会主办的第十四届爱心团年饭将正式开席，我们将以爱为料、以情为火，为重症患儿、城市“小金雁”、失独老人、寻子父母等暂处困境的家庭，烹煮一餐饱含牵挂的团圆宴。

这是一场跨越时光的温情坚守，更是一次全城参与的爱心接力——从最初为因病滞留广州的重症贫童家庭送去温情，到如今将关爱辐射至更多群体，十四年来，5000多个家庭、逾万名个体，在这场特殊的“家宴”中真切触摸广州的温度与情义。

■采写:新快报记者 潘芝珍 李斯璐

初心如磐 十四载大爱赓续

爱心企业的慷慨解囊、公益机构的携手同行、志愿者的无私奉献、受助者的感恩回馈，让团年饭早已超越了“一餐饭”的意义，成为串联社会善意的纽带、彰显城市文明的窗口、传递生活希望的灯塔。2026新快报“天天公益·爱心团年饭”启幕之际，我们将延续这份岁尾约定，烹煮浸润初心与大爱的新春盛宴，让新年因善意汇聚而绚烂，让寒冬因同心守望而温暖。

回望2013年首届活动开启，14年来，这顿特殊的团年饭已然成为羊城最动人的公益景观：从最初揭幕时新快报记者亲手画图案、贴彩带的青涩模样，到如今“政府+媒体+企业+社会组织+慈善力量”的多元协作模式；从线下集中欢聚到疫情期间的“云团圆”，再到2024年首次开设社区分会场的创新实践……14年间，爱心团年饭的形式在变，但“情义广州，温暖团年”的初心从未改变。

据统计，截至第十三届，爱心团年饭活动已累计邀请超1500名嘉宾赴宴，让重症贫童、流浪人员、单亲特困妈妈、城市“美容师”环卫工等群体，在万家团圆时不再孤单。

“这不是一顿普通的饭菜，是让我们感受到被惦记的暖意。”曾参与活动的重



■2025年团年饭上，领导嘉宾手持福字向大家拜年；老朋友们聚在一起欢乐合影。新快报记者 王飞(资料图片)

症患儿家长王女士道出了无数受益家庭的共鸣。14年来，餐桌上的佳肴不断升级，从家常荤素到寓意圆满的粤式盆菜，从手写“福”字到定制新春礼包，每一个细节都承载着社会各界的大爱。

施予流转 爱与暖循环相伴

更令人动容的是爱心的循环传递：有治愈康复的患儿家庭带着感谢信专程回流当志愿者，有受助的孤寡老人亲手编织围巾送给新嘉宾，温暖互动让爱心团年饭连接起城市善意的中端，爱与被爱，在这里汇聚。

“200份米油，已经备好！”“饮品和福字，到位！”“小演员们正在加紧排练，他们要在舞台上展现最好的状

态！”“志愿者招募完成！”……各方信息，令人期待又振奋。“我们是重型地贫患儿的家长，希望用自己的方式回馈社会。”曾被新快报天天公益报道，在入仓接受移植手术前得到及时救助的患儿家长阿霞，连续四年报名参加志愿者团队，今年又将赴现场做“搬运工”或“分拣工”，“孩子现在恢复得很好，我很开心能为大家出一点力。”阿霞笑着告诉记者。

爱与暖相遇，施与予流转，从来都是“天天公益·爱心团年饭”的传承。

不仅传承。本次，新快报“天天公益·爱心团年饭”因更多爱心企业和公益机构的加入，焕发新彩。作为本届活动特约支持单位中国建设银行广州分

行，在主场活动之外，已提前为社区长者举办分会场活动；爱心支持单位广发证券、中国人寿广东省分公司、沃尔玛（中国）投资有限公司、广东太古可口可乐有限公司、三棵树涂料股份有限公司、广东狮子会明德服务队、番禺好人何淑娟工作室，亦助力活动顺利展开。

特别感谢广东省福利彩票发行中心、广东新快报书画院、梦响汇公益、广东省地中海贫血防治协会、广东省地中海贫血志愿者服务总队、广州市海珠区碧心公益服务中心、火把社区、宝贝回家、广州市小家公益服务中心、红帆絮笔社、广州市社会服务发展促进会、广州市禾美公益基金会等公益伙伴，与我们比肩共襄善举。

专题

骏驰春晖 益暖人心 恒昌公益第四届暖冬公益季 暨国防教育亲子冬令营广州启幕

少年智则国智，少年强则国强。2026年1月24日，珠江之畔暖意融融，由恒昌公益携手《新快报》发起的“骏驰春晖 益暖人心——恒昌公益第四届暖冬公益季暨国防教育亲子冬令营”，在广东省国防教育学会“守护号迷彩基地”正式启幕。恒昌公益伙伴及数十组亲子家庭共40余人齐聚现场，开启了一场兼具国防教育与爱国主义熏陶的特殊“精神盛宴”，这也是双方响应国家“强化青少年国防素养”号召的生动实践，标志着恒昌公益公益助学战略从“智力扶持”向“精神重塑”的维度跃升。

硬核国防实践沉浸式厚植爱国情怀

国无防不立，民无防不安。开营仪式上，广东省国防教育学会副会长兼秘书长王光军在致辞中表示，全民国防教育要“从娃娃抓起”，既能增强青少年体质、磨砺意志，更能筑牢“强国强军”的信念根基。随着其宣布开营，一场别开生面的“军事实践课”即刻点燃现场热血氛围。

在专业性与实战感兼具的“守护号迷彩基地”，迷彩绿与孩子们的笑脸交相辉映。在教官的带领下，孩子们近距离观摩军事装备、亲身体验军事技能训练，打破了书本与现实的壁垒。装甲体验区尤为火爆，亲子家庭共同登上19式大八轮步战车与99A主战坦克，履带碾压的震动、引擎轰鸣的气势，让孩子们真切感受国家国防实力带来的安全感，这种“沉浸式”震撼教育远比说教更直击心灵。此外，手榴弹投掷、10式大口径狙击步枪触摸、亲子驾驶“小坦克”等环节，让家

长化身“战友”、孩子成为“预备役小战士”，在默契配合中完成了家国情怀的具体化注解。

公益足迹延续多元化探索传递城市温度

本次广州站活动是恒昌公益第四届暖冬公益季的精神接力。2025年12月，该活动已借厦门海沧半程马拉松契机率先鸣枪，志愿者以奔跑诠释“公益是永无止境的马拉松”。从厦门的激情开跑，到广州的国防教育启幕，形式虽变但初心未改，彰显了恒昌公益通过多元化模式拓展公益广度、深化价值内涵的探索。

回首四载公益路，暖冬公益季的暖流持续涌动、理念不断升华。2023年1月，首届活动以“新年心衣”为城中村困难群体送去御寒棉服；同年12月聚焦孤寡老人与困难学生，开展“辰心如益暖益邻里”社区关爱活动；2024年12月“善行致远恒益万家”活动升级，在物资捐赠之余加入反欺诈公益宣讲。本次活动将公

益实践从“体育+公益”拓展至“国防+公益”，传递出“新时代少年应具备守护和平能力”的鲜明信号。

教育战略进阶铸就有脊梁的中国少年

从广州的公益实践放眼恒昌公益长期助学战略，一条契合国家教育战略的价值跃迁曲线清晰显现。助学公益1.0阶段，通过“云杉校园”等项目解决偏远地区教育物资匮乏问题，守护最质朴的教育公平；随着脱贫攻坚胜利，进入2.0阶段，“大学圆梦金”“云杉中学”等项目让寒门学子从“有书读”向“读好书”跨越，收获改变命运的知识力量。

如今，《中华人民共和国爱国主义



教育法》深入实施与新修订《中华人民共和国国防教育法》全面落地，广东省教育厅更将“强化青少年国防素养”列为2026年重点工作之一，在此背景下，恒昌公益借本次冬令营迈入优质教育3.0阶段，补上人格教育关键拼图。如果说此前的努力是赋予孩子走出大山的本领，国防教育则是给予他们守护家园的底气。恒昌公益代表表示，公益的意义在于为社会长远发展注入持久动力，今日播下的爱国种子，未来必将成为守护民族复兴的参天大树。2026年，恒昌公益将继续秉持“平等、优质、爱国”理念，紧跟国家战略，持续探索公益新模式，步履不停。